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2024新人教版九年级化学上册专项训练

【推断题】常见8大突破口填空

一、以物质的含量或元素质量比为突破口
20%  CuO中的O%  MgSO4中的Mg%

30%  Fe2O3中的O% 

35%  NH4NO3中的N%

40%  MgO中的O% 

50%  SO2中的S%= O%=50%

60%  MgO中的Mg%   SO3中的O%

70%  Fe2O3中的Fe% 

80%  CuO中的Cu%

H2O中氢氧元素质量比为1：8；     

H2O2中氢氧元素质量比为1：16；

CO中碳氧元素质量比为3：4；

CO2碳氧元素质量比为3：8；

CuO的铜氧元素质量比为4：1；

Fe2O3铁氧元素质量比为7：3；

MgO中镁氧元素质量比为3：2；

SO2中硫氧元素质量比为1：1；

SO3中硫氧元素质量比为2：3；
二、以物质的俗名或者主要成分为突破口

大理石、石灰石（主要成分：碳酸钙CaCO3）；  

食盐（主要成分：氯化钠NaCl）；

铁锈（主要成分：氧化铁Fe2O3）；

天然气、沼气、瓦斯气体（主要成分：甲烷CH4）；

煤气（主要成分：一氧化碳CO）；

生石灰（氧化钙：CaO）；

干冰（固体二氧化碳：CO2）；

酒精（乙醇：C2H5OH）；

NaOH-烧碱、火碱、苛性钠；

Na2CO3-纯碱、苏打、面碱；

NaHCO3-小苏打；

Hg-水银；

Ca(OH)2-熟石灰、消石灰；

醋酸（乙酸：CH3COOH）
三、以元素或物质之最为突破口

（1）地壳中含量最多的元素是O，含量最多的金属元素是Al；

（2）人体中含量最多的元素是O，最多的金属元素是Ca；

（3）空气中含量最多的元素是N；   

（4）形成化合物最多的元素是C；

（5）质子数最少的元素是H； 

（6）相对分子质量最小、密度也最小的气体是H2；

（7） 相对分子质量最小的氧化物是H2O； 

（8）含氧元素质量分数最高的氧化物是H2O2；

（9）自然界中硬度最大的物质是金刚石； 

（10）空气中含量最多的气体是N2；    

（11）最简单的有机物是CH4；   

（12）人体中含量最多的物质是H2O；

（13）世界年产量最高的金属是Fe；

（14）产生温室效应的最主要气体是CO2；
四、以物质的典型性质为突破口
（1）常见有刺激性气味的气体有SO2、HCl、NH3；

（2）常见还原性物质有C、CO、H2； 常见可燃性气体有H2、CO、CH4；

（3）常温下唯一有氨味的铵态氮肥是NH4HCO3（碳铵）；
（4）在初中化学里，有剧毒、能跟血红蛋白结合的气体是一氧化碳；
（5）与酸反应有CO2产生的物质是碳酸盐或NaHCO3；
（6）与碱反应（研磨）有NH3产生的物质是铵盐（铵态氮肥）；

（7）生石灰与水反应放热；

（8）氢气是最轻的气体；

（9）水常温下为液体；

（10）氧气能使带火星的木条复燃；

（11）二氧化碳通入澄清的石灰水变浑浊；

（12）能使黑色CuO变红（或红色Fe2O3变黑）的气体是H2或CO，固体是C等。

（13）以某些单质、化合物的化学性质为突破口：

①常见金属单质的三条化学性质；

②常见金属氧化物的2条化学性质；

③常见酸的5条化学性质；

④常见碱的4条化学性质；

⑤常见盐的4条化学性质；
五、以典型反应条件为突破口
（1）点燃： 

C+O2eq \o\ac(\s\up7(点燃),\o(===,====))CO2　   

2.2C+O2eq \o\ac(\s\up7(点燃),\o(===,====))2CO
S+O2eq \o\ac(\s\up7(点燃),\o(===,====))SO2　

4.4P+5O2eq \o\ac(\s\up7(点燃),\o(===,====))2P2O5
5.2H2+O2eq \o\ac(\s\up7(点燃),\o(===,====))2H2O

6.H2+Cl2eq \o\ac(\s\up7(点燃),\o(===,====))2HCl
7.2Mg+O2eq \o\ac(\s\up7(点燃),\o(===,====))2MgO

8.3Fe+2O2eq \o\ac(\s\up7(点燃),\o(===,====))Fe3O4
9.2Mg+CO2eq \o\ac(\s\up7(点燃),\o(===,====))2MgO+C
（2）通电：

2H2O eq \o\ac(\s\up7(通电),\o(===,====))2H2↑+O2↑    

（3）催化剂：

01.2H2O2eq \o\ac(\s\up7(MnO2),\o(===,====))2H2O+O2↑

02.2KClO3eq \o\ac(\s\up8(MnO2),\s\up1(───),\s\do3(───),\s\do6(△))2KCl+3O2↑

（4）高温：

01.H2O+Ceq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))CO+H2
02.CO2+Ceq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))2CO

03.CaCO3eq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))CaO+CO2↑

04.3H2+Fe2O3eq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))2Fe+3H2O
05.2Fe2O3+3Ceq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))4Fe+3CO2↑

06.2CuO+Ceq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))2Cu+CO2↑

07.2C+Fe3O4eq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))3Fe+2CO2↑

08.3CO+Fe2O3eq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))2Fe+3CO2
09.4CO+Fe3O4eq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))3Fe+4CO2
10.C+H2Oeq \o\ac(\s\up7(高温),\o(===,====))H2+CO
（5）加热：

2Cu+O2eq \o\ac(\s\up6(△),\o(==,===))2CuO

H2+CuOeq \o\ac(\s\up6(△),\o(==,===))Cu+H2O

CO+CuOeq \o\ac(\s\up6(△),\o(==,===))Cu+CO2
2NaHCO3eq \o\ac(\s\up6(△),\o(==,===))Na2CO3+H2O+CO2↑

Cu(OH)2eq \o\ac(\s\up6(△),\o(==,===))CuO+H2O
2KMnO4eq \o\ac(\s\up6(△),\o(==,===))K2MnO4+MnO2+O2↑

六、以物质的特征组成为突破口
氧化物中一定含有氧元素；

具有相同元素组成的气体是CO2和CO；

具有相同元素组成的液体是H2O2和H2O；

具有相同元素组成的固体是FeO、Fe2O3、Fe3O4等。

即：同素异物

	组序
	A1
	A2 
	组序
	A1
	A2
	（A3）

	（1）
	O2
	O3
	（6）
	FeO
	Fe2O3
	Fe3O4

	（2）
	H2O2
	H2O
	（7）
	FeCl2
	FeCl3
	

	（3）
	CO
	CO2
	（8）
	KMnO4
	K2MnO4
	

	（4）
	CuO
	Cu2O
	（9）
	SO2
	SO3
	

	（5）
	CH4
	C2H4
	（10）
	CH3OH
	C2H5OH
	


七、以物质的用途为突破口
（1）氧气可作助燃剂；

（2）二氧化碳可用作灭火剂；

（3）一氧化碳、氢气、碳可作冶炼金属的还原剂；

（4）大理石、石灰石常作建筑材料；

（5）乙醇可作液体燃料、

（6）常用的食品干燥剂是生石灰CaO，

（7）常用的食品脱氧剂是Fe粉等，

（8）熟石灰能用来改良酸性土壤以及配制波尔多液，

（9）稀盐酸助消化、除铁锈，

（10）氯化钠可用作调味品、融雪剂，

（11）碳酸氢钠可制作发酵粉等，

（12）蓝色溶液硫酸铜溶液可配制农药波尔多液，
（13）广泛用于肥皂、石油、造纸、纺织和印染等工业的是碳酸钠。
八、以物质的颜色等特征为突破口
1、固体物质的颜色

红色固体：铜Cu、氧化铁Fe2O3、红磷P；

黑色固体：木炭C、铁粉Fe、氧化铜CuO、二氧化锰MnO2、四氧化三铁Fe3O4；
白色固体：氧化钙CaO、氢氧化钙Ca(OH)2、碳酸钠Na2CO3、碳酸钙CaCO3、氢氧化镁，无水硫酸铜，硫酸钡，氯化银；
黄色固体：硫粉S；     

暗紫色、紫黑色固体：高锰酸钾KMnO4；
2、生成沉淀的颜色

蓝色沉淀──Cu(OH)2  ；

红褐色沉淀──Fe(OH)3 ；
白色沉淀（可溶于酸）──CaCO3、BaCO3、Mg(OH)2 ；
白色沉淀（不溶于酸）──BaSO4、AgCl；
3、溶液的颜色

蓝色溶液含Cu2+：硫酸铜CuSO4、硝酸铜Cu(NO3)2、氯化铜CuCl2等；
黄色溶液含Fe3+：氯化铁FeCl3、硫酸铁Fe2(SO4)3、硝酸铁Fe(NO3)3等；
浅绿色溶液含Fe2+：氯化亚铁FeCl2、硫酸亚铁FeSO4、硝酸亚铁Fe(NO3)2等；
无色液体：水，过氧化氢溶液（双氧水）；
紫色溶液：石蕊溶液；

紫红色溶液：高锰酸钾溶液；
